

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. — 6
Vidéken " 9 K. " 4 K. 502

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAFTULADÓPÓZ
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. n. (1-1) emelet
(Debreceni Első Farkasrészegyház mellett)

Az aradi választás.

Újságíró és képviselő afférja.
Terror alatt a vasutasok.

Az aradi választás ma, szombaton lesz. Az egész ország szeme a vértanúk városán van, amelynek polgársága ma fog ítékezni gróf Tisza István kormányelnök fölött.

Ha szabadon nyilatkozhatna meg a választó közönség akarata, akkor már Tisza visszalépett volna, de tudja az egész ország, hogy milyen a választók szabad akaratának megnyilvánulása — Magyarországon. Különösen olyan városban, mint Arad is, ahol a választók fele függő helyzetben van.

Az a kétségbeesett küzdelem, amit a munkapárt Aradon kifejt, csak azt mutatja, hogy az a párt — a Lukács-pörben hozott bírói ítélet után — a külszin s látszat megmentésére törekszik csupán, mert különben nem vesztegetne, nem terrorizálna és nem használna olyan kormányzati eszközöket a jelöltje érdekében, melyek a szabadon nyilvánuló népakaratot meghamisítják.

De miután erőszak és vesztegetés fogja megszerezni Tiszának a

mandátumot, ha ugyan győzni fog, az aradi mandátumot a nemzet nem fogadhatja el erkölcsi bizonyítványnak.

Arad már napok óta a megszállott és ostrom alá vett város képét mutatja, ma pedig már valóságos ostromállapot van. A választás napján általános sztrájkot tartanak a szociáldemokraták, megszűnt a munka és a forgalom; mindenki kint van az utcákon, melyeket rendőrség és katonaság szállt meg már ma éjszaka is.

Hogy mily hatalmasan működik a terror, mutatja az, hogy Pfeiffer máv. füzletvezető az összes vasutasok igazolványait magához vette azzal, hogy a vasutasok ugyanis együtt fognak szavazni. Apponyi Albert és Andrássy Gyula ezért feljelentést tettek Pfeiffer ellen Marx máv. elnökgazgatónál.

Van lovagias ügy is, Liptay Dezső, az Arad és Vidéke munkatársa azt írta Simon Elemér munkapárti képviselőről, hogy hülye alak, mert a cáfolat ellenére is fentartotta azt a pletykát, hogy Széchényi gróf balatonföldvári fürdőjébe nem fogadnak be zsidót. Simon Elemér ezért provokáltatta Liptay Dezsőt. Simon segédei Tagányi Sándor és Hámory László, Liptay segédei pedig Szmrecsányi György és Kállay Ubul.

Az izgalom nagy és a választás aligha fog simán lefolyni. A választási küzdelem tetőfokán van. Hihetetlen mérvet öltött a vesztegetés. Ma éjjel már két, sőt nyolcezer koronát ígérnek egy szavazatért. Egy kisiparos visszautasította a vesztegetőt, aki tanuk előtt kétezer koronát kínált neki.

— Ha Tisza pénze volna, elfogadnám — mondta — mert szegény ember vagyok és rám férne, de tudom, hogy ez nem Tisza pénze, hanem lopott pénz: az államé.

Az ellenzék hangulata rendkívül lelkes és ha győz is Tisza, a többsége nem lesz nagy.

Egyház és iskola.

A püspök itthon. Dr. Baltazár Dezső püspök nagy elfoglaltsága miatt csak tegnap indulhatott el Máramaroszigetről. Délben érkezett meg s egyenesen a főiskolába hajtatott, ahol egy ülésen már vartak rá.

A bosnyák diákok alapvizsgálója. Tudvalevőleg négy bosnyák ifju tanult a főiskola jogi karán. A bosnyák diákok tegnap tették le az első alapvizsgálójukat, természetesen magyar nyelven, amelyben igen szép előhaladást mutattak fel.

Ülés a ref. egyháznál. A ref. egyház gazdasági bizottsága hétfőn délután ülést tart.

Tavaszi kalap ujdonságok FEKETÉNÉL.

Bandi naplója.

Írja: Pálffy József.

VIII.

Családi kör. Irta: nem Tompa Mihály.

Gyakran mentem el látogatóba az én aranyos, de férjezett nővéremhez Izáékhoz. Gyönyörűen voltak berendezve. A paradicsom csak olyan kis hónapok szoba lehetett az ő lakásukhoz képest. Olyan jól éreztem magam náluk. De csak addig, míg haza nem jött a kaszárnyából Apor Laci, az ifju férj. Mihelyst hazajött, csak éppen hogy egyszer-kétszer felkapott a levegőbe, megcsókolt, de attól kezdve nem lehetett sem hozzá, sem Izához beszélni. Egymás mellé ültek, beszélgettek, suttogtak és többé ügyet sem vetettek rám. Ilyenkor megszűnt számukra minden, csak egymásnak léteztek. El nem tudtam képzelni, hogy lehetnek annyira szerelmesek. Pedig már házasságuknak második évében jártak és a kis gyermekocsiban az öt hónapos ifju Apor Laci gügyögött és nyujtogatta kővér kezecskéjét mindenki után, különösen, ha az illető nő volt. Én meg is mondtam,

hogy ebből a gyermekből nagy Don Juan lesz. Jaj, mit csináltak ezzel a kis aprósággal Iza, meg Apor Laci. Majd szét szedték, majd agyon nem csókolták. A királyra nem vigyáznak úgy, mint réá. Mindennap két orvos jött el és érdeklődött kedves egészsége iránt. Az orvosok bármennyire is mondták Izának, hogy kímélje magát és fogadjon szoptatós dajkát a gyerek mellé, Iza a világról nem tette és ő maga adott reggelit, ebédet, vacsorát a kis apróságnak, aki nem is volt hálátlan az előzékeny kiszolgálásért és nagyon keveset sírt és sokat aludt, amiből én azt következtettem, hogy nagykorában veszedelmes lump lesz, azért siet most alaposan kialudni magát.

Csak ha aludt a gyerek, akkor foglalkoztak mással Iza, meg Apor Laci. Ha nem mentek színházba, vagy látogatóba rendszeren olvastak. Anyira szerették egymást, hogy még egy könyvet is ketten olvastak. Eleget csodálkoztam én ezen. Először Apor Laci olvasott fel hangosan, Iza hallgatta, aztán fordítva Iza olvasott, Apor Laci hallgatta. Sokszor becsaptam őket, ha ott voltam ilyenkor. *Én csak hallgattam.*

Egyszer így közös olvasás közben, va-

lami érdekes dolog történt, amit egyáltalán nem értettem. Ehez először is tudni kell, hogy az esküvő után Iza és Apor Laci nászutra mentek. Két hónapig voltak Olaszországban és Dél-Franciaországban sokat kérdezősködtem tőlük, hogy mit láttak, mit hallottak ottan és kértem őket, hogy beszéljenek valamit azokról a vidékekről, de biz ők vajmi keveset tudtak mondani. Nem értem, hogy mit csináltak két hosszú hónap alatt. Ellenben egy csomó utleirást, városismertetőt és Baedekert összevásároltak és hazahozták. Most utólag olvastattam el ezeket a könyveket. Egyszer Velencéről olvastak, a sok középület, régészeti nevezetesség után a szállodák felsorolása következett.

Apor Laci letette a könyvet, amelyből olvasott és azt mondta:

— Emlékszel, Izácskám, Velencében töltöttük az első éjjelt. Milyen jó volt pihenni a hosszú, fárasztó utazás után.

— Igen, szót Iza és gyöngén elpirult. Aztán Apor Laci tovább olvasott a könyvből:

— Hotel Adria, a legelőkelőbb szállók egyike. Minden igényt kielégítő komfort. Elsőrendű etablissement.

Megérkezett Moskovits József uri szabó divattermében a legfinomabb Angol divat szövetek városi új bérház 26. Nagyérdemű urak pártfogását kérve

tisztelettel 781
Moskovits József.

Az Orle. választmányi ülése. Az Országos Református Lelkész-egyesület választmánya tegnap délután a főiskola kistanácsstermében ülést tartott **Baltazar Dezsó** püspök elnöke alatt. A választmány a lelkészek fizetésrendezéséről szóló javaslattal foglalkozott.

Az új szenior és esküdtek. A főiskolán már megválasztották a jövő tanévre a szeniorot és az esküdteket. Szenior lett: Nánásy Dániel, segédtanár **Balog Bertalan**, kontraskriba: **Farkas János**, háznagyi esküdt **Dancsházy János**, internátusi esküdt **Czirják Béla**.

A szenior külföldi egyetemen. **Bányai Lajos** főiskolai szenior a napokban adja át hivatalát. A lelépő szenior ősszel valamelyik német egyetemre, valószínűleg Heidelbergbe megy.

Az új magyar gör. püspöki székhely. Az új magyar gör. kath. püspökség székhelye körül kiújult a harc. Tudvalevőleg Nagy Károly és Nyiregyháza vannak újabb kombinációba véve, de ezzel szemben sokan vannak, akik a püspökségért arnyedetlen energiával küzdő, a legtöbbet áldozó Hajdudorog jogos igényei mellett érvelnek. Dr. Rabár Endre, volt országgyűlési képviselő, a magyar görög katolikuság egyik vezéralakja egy előkelő fővárosi lapba cikket írt, amelyben szintén Hajdudorog mellett foglal állást. Kifejti, hogy Hajdudorog a maga 10468 intelligens magyar s igen nagy többségében gör. kath. lakosságával megfelelhet a gör. kath. püspöki székhely feltételének, ha a 2204 lelkét számláló Balászfalu kisközség kielégíti a román érsekség követelményeit.

Az izr. polgári leányiskolában a jövő tanévre szóló előzetes beiratkozások f. hó 30-án és július 1., 2., 3. és 4-én, délelőtt 9—12-ig tartatnak az iskola igazgatói irodájában. Aki az elemi iskola V. vagy VI. osztályából a polgári iskola II. vagy III. osztályába akar belépni, tartozik magát felvételi vizsgának alávetni. Tandíj 60 korona.

Síkes blúz Etaninból fehér és színes 7 K. Angol kosztüm vászonból 25 kor. Mosó pongyola 8 K
Komlósnál, Piac 52.
megyeház mellett.

Nem tudta tovább olvasni. Izára mosolygott. Iza elkapta a fejét és megcsókolta. Pont a száján.

— Jaj, de huncut vagy Laci, szólott és megint összecsókolódtak.

Hát én nem értem, hogy miért kell, hogyan lehet azon nevetni és csókolódní, hogy Velencében a Hotel Adria a legelőkelőbb szállók egyike és hogy az minden igényt kielégítő komforttal bír. Furcsa is a fiatal házaspár élete, de meg kell adni, hogy nagyon szép és tökéletes boldogságot nyújt.

Igy kell lenni, mert máskülönben a viharedzett Apor Laci nem mondott volna le az éjszakázásról, a pezsgőről, a kártyázásról és nem élne ugy huszártiszt léttére, mint egy becsületes pékmester. Annyi bizonyos, hogy Iza nélkül nem menne el sehova. Egykori barátai hiába csábítják, hogy olykor-olykor lépjenek el valami kabaréba, vagy táncos mulatóba és csináljanak egy kiruccanást.

— Én már csak nem hagyom el az én aranyos kis feleségemet még öt percre sem, mondja ilyenkor.

Tanítók gyűlése Debreczenben.

Tiltakoznak az elnyomatás ellen.

Az alsószabolcs—hajduvidéki ref. tanító egyesület rendkívül népes gyűlést tartott pénteken délelőtt Debreczenben, a vármegyeház dísztermében, amelyen állást foglaltak a fizetésrendezési törvény igazságtalanságai, a főispáni kinevezés, a járási iskolatanács felállítására és a szövetség elnöksége ellen, mely a tanítóság ügyét elárulta.

Mintegy 200 tanító és tanítónő jelent meg a gyűlésen, melyet **Baán Géza** elnök (Hajdunánás) nyitott meg. Rámutatott arra, hogy a tanítóság sokszorosán visszhangzó, panaszos jankijáltásainak eredménye e negatív lett. Ocsó koncert a tanítóság szabadságát és függetlenségét követeli a kormányhatalom. A történetekért a vezetőség a felelős, nem a tanítóság, mert a tanítóság mindig talpon, ellenben a szövetség elnöksége minden törekvésünket lanyhasággal fogadta. (Elárulta — szóltak közbe.) Végül buzdította a tanítóságot, hogy ne lankadjon, hanem folytassa tovább a küzdelmet.

Az általános tetszéssel fogadott megnyitó után **Kiss József** (Hajduböszörmény) tartott emlékbeszédet néhai **Sólyom Antal** felett, majd **Jámbor Kálmán** olvasta fel a titkári jelentést, melyet tudomásul vettek.

Az egyesületi képviselők beszámolója után **Dobó Sándor** (Hajduböszörmény) teljes óra hosszát ostromozta a fizetésrendezési törvényt, melylyel a kormány egyenesen félrevezette a laikus közvéleményt. Nem igaz az, hogy az 1907. évi XXVI. és XXVII. t. cikkeiben foglalt fizetési különbözetet csaknem egészen eliminálta a kormány, mert míg akkor 200, vagy az összes szolgálati idő betudásával 400 K különbözet mutatkozott, most a 20 évet szolgáló, három gyermekes állami népiskolai igazgató és a nem állami összes javadalma közt 1750 K a különbözet. Tiltakozott a minősítés módja ellen, mert a „szolgálati magatartás” minősítése még a tanító magánviszonyai is kiterjed és a cél: a tanító egyéni és hivatali függetlenségének eltiprása, a tanítónak szolgálai sorba süllyesztése. Végül határozati javaslatot terjesztett be, hogy a népoktatási törvények revízió alá vétessenek, a tanítói fizetések véglegesen rendeztessenek, addig pedig a tanítóság tartsa napirenden e kérdést.

Egyhangú lelkesedéssel elfogadták az indítványt, mely után **Kóté Jeremiás**, **Varró Ferenc** és **Ónody Mihály** indítványát tárgyalták, mely így szól:

1. Mondja ki az alsószabolcs—hajduvidéki ref. egyházmegyei tanítóegyesületi közgyűlés, hogy a Magyarországi Tanítóegyesületek Országos Szövetsége elnöke: **Moussong Géza** iránt bizalommal nem viselkedik s őt nem óhajtja a jövőben is az ország tanítósa élén látni. Minélfogva elvárja az egyesület képviselőitől, hogy — az egyesület ezen állásfoglalását respektálva — **Moussong Géza**t a jövő hó 7-én Budapesten tartandó szövetség tanács gyűlésen ismét elnökké választásával szavazatukkal nem támogadják, sőt mindent elkövetnek arra nézve, hogy nála a Magyarországi Tanítóegyesületek Országos Szövetsége élére alkalmasabb egyén állíttassék.

2. Jelen gyűléséből azonnal megkeresi a Magyarországi Tanítóegyesületek Országos Szövetsége elnökségét az iránt, hogy a jövő hó 7-ikén tartandó Szövetség tanács gyűlés rendezésére tárgysorozatába pótlásul vegye be az ország tanítósa fizetés- és nyugdíjgyűjtését is. Képviselőnk pedig megbízva a

Szövetség tanács gyűlésen azon indítvány megtételével, hogy mindaddig, míg az ország tanítósa fizetés- és nyugdíjgyűjtése a VII. egyetemes tanítói gyűlés határozatai értelmében megoldást nem nyer, ez nemcsak az országos és vidéki tanítóegyesületek, hanem a Szövetség tanács gyűléseken is állandóan evidencióban tartassék s a tárgysorozatban mindenkor bevételessék.

Kóté Jeremiás indokolta meg az indítványt társai nevében is. Tiltakozni kell a tanítói függetlenség ellen szándékolt merénylet ellen, hogy a tanítót jövőben a főispán nevezze ki, mert ezzel kortes eszközzé válik a tanító, a járási iskolatanács felállítására pedig egyenesen a tanítóság letörésére irányul és a népoktatás laikus gyámság alá kerül. **Drozdy Győző** vendég rendkívül élesen támadta a közoktatásügyi kormány politikáját, melynek célja nem más, mint a tanítóság örökre való elnémitása. Ez ellen tiltakozni kell az egész országnak.

Ezután mindkét indítványra elfogadták. **Ujvárossy Antal** indítványára kimondták, hogy a debreceni egyetem mellett tanítói internátust szerveznek. **Batta Antal** pénztárnok jelentését tudomásul vették és neki a felmentvényt megadták. Több kisebb indítvány letárgyalásával a gyűlés 1 óra után ért véget. Delután fél kettőkor bankett volt a Dréher-vendéglőben.

Új háboru a Balkánon. Románia is fegyverben áll. Apróbb csatározások.

Még nem tört ki a Balkánon az új háboru, de a szerb és bolgár csapatok közt már apróbb csatározások folynak.

Bulgária helyzete rendkívül nehéz, mert nemcsak Szerbiával és Görögországgal áll szemben, hanem Romániával is, mely a legalábbvalóbb szerepet játsza.

Romániát Oroszország és Franciaország tüzei Bulgária ellen és ha az izgatásnak sikere lesz, a hármasszövetség sem maradhat tétlen.

Ezért a helyzet a Balkánon változó, mint valaha.

Románia támadásra készen.

Bukarest, június 27. Románia hadserege — mint **Majorescu** miniszterelnök kinyilatkozta — teljesen készen van. Ha a háboru kitör, a román sereg elindul. (Hogy hova, azt nem mondta.)

Bukarest, június 27. Oroszország és Franciaország felszólították a román kormányt, hogy azonnal rendelkezjen a mozgósítást Bulgária ellen. A román kormány e felszólításnak nem tett ugyan eleget, de Szófiába jegyzéket intézett, hogy háboru esete szabad kezét biztosít magának.

Erélyes lépések Szerbia ellen.

Bulgária, június 27. Mint a Ve

Fehérneműt

csipkefüggönyöket
női blousokat
legszebben tisztít

Feuerstein

mosóintézet Piac-u. 63.

Fióküzlet: Arany János-u 15.

Fióküzlet telefon szám 1157. 670

Fióküzlet telefon szám 732.

cerna Posta hiteles forrásból írja, a hármasszövetséghez tartozó hatalmak erélyes diplomáciai kényszerrel fognak alkalmazni Szerbia ellen, hogy a szövetségi szerződést tiszteletben tartsa.

Apróbb események.

Páris, június 27. Mint a Temps írja, a bolgárok egyik csapata éjjel átkelt a Zletovo folyón, de a szerbek gyorstüzélete elűl ismét visszatért a folyó túlsó partjára.

Szófia, június 27. Viddin alatt a Timok folyón 60 főnyi szerb lovas csapat átkelt, hogy a vidéket kikélmelje. A bolgárok az egész csapatot megsemmisítették.

Szófia, június 27. Danev miniszterelnök a kritikus helyzetre tekintettel pétervári utazását elhalasztotta.

Az olaszok Albániában.

London, június 27. Olaszország katonai expedíciót szervez Délalbánia, mert a reunió nem rendezte az albán kérdést. Olaszország a monarchiának szabad kezét biztosít Albánia északi részein.

Románia mozgósít.

Bukarest, június 27. Majorescu miniszterelnök kijelentette, hogy Románia a gyors mozgósításra készen áll. A tisztek szabadságot nem kapnak.

Pletyka miatt a halálba. Öngyilkos leány.

Hajdunánáson a hó 11-én öngyilkosság történt. Molnár Klára fiatal, alig tizenhat éves leány számolt le az életéről.

A leány a gyárba járt dolgozni. Szorgalmas munkás volt, elég szépen is keresett, így helyzetével megiehetett volna elégedve. Különben is még szülei ellátása alatt volt.

Molnár Klárának más volt a baja. Jó hírét kikezdte a pletyka s ezt nem tudta elviselni. Ezért szánta rá magát a végzetes lépésre s ennek kifejezést is ad hátrahagyott bucsu-soraiban, amelyek így hangzanak:

Kedves szüleim irok egy pár sort, hogy ne nyugtalankodjanak, hogy mir tettem, hiszen ugy sem birtam már én tovább viselni eszt a nagy pletykát, akiknek semi köze nem vot hozzam.

Legyen nyugton edes anyám, hisz így hozta ezt a sors. Ha meghalok a fülémből a függőt csak vegyék ki. Hagy maradjon Erzsinek is egy emlék. Kedves Testvér Téged arra kérék, csak a siromat hogyha ráérsz gondozd majd.

A szerencsétlen teremés este, mikor hazajött a gyárból, észrevétlenül besurrant a szénaölbe és ott felakasztotta magát. Hajnalban fedezték fel tettét, amikor már halott volt. Két nap mulva eltemették s most már virágos is a Molnár Klára sírja. A testvére gondozza úgy, ahogy azt kívánta.

Színház.

Siessen jegyeket előre váltani, ha látni akarja a moziszekecs királyát: „A gyilkos”!

Az Apollóban ma délután 4 órakor rendes helyárok mellett látható „A gyilkos” című bohózat moziszekecs 3 felvonásban és a kísérő műsor számai: „Márta nővér”, dráma 3 felv. „Ritka bélyeg”, vigjáték. És a gyönyörű helyi felvétel: „A debreceni jogász-nő ajális”. Két óras előadás! Jegyek ugy a délutáni, mint az esteli előadásra előre válthatók délelőtt 10—12 óráig.

„A gyilkos” című kacagató bohózat még csak ma és holnap látható az Apollóban!

A Köntös-kert szenzációja.

Az ácsmester pár hét alatt felépül.

Tegnap számunkban hirt adtunk arról a véres esetről, mely a Köntös-kertben történt, hol Kovács Lajos pénzügyi számtiszt önvédelemből lelőtte Farkas Miklós ács mestert, aki szomszédságában lakott és tettel vagy szóval folyton inzultálta őt és édesanyját.

Farkasnak a hasába furódott a golyó. Biztosan a halálát okozza, ha benne marad testében, azonban másként történt és a golyó az ellentétes oldalon kijött. A csendőrség a közkórház igazgatóságától véleményt kért, hogy súlyos-e Farkas sérülése. A beteg kezelőorvosai kijelentették, hogy a sérülés nem súlyos és Farkas 20 napon belül felgyógyul, ha csak valami váratlan kombinációk nem állnak elő.

A csendőrség kihallgatta Farkast a közkórházban. Vallomásának részleteit, miután az ügy még vizsgálat tárgyát képezi, a csendőrség titokban tartja. Kovács számtiszt a csendőrség előtt több vallomásaiban ugy adta elő a dolgot, mint azt tegnapi számunkban már ismertettük. Hangoztatta, hogy önvédelemből cselekedett és ha nem használja revolverét, feldühödött ellenfele okvetlen fejbevégyja, sőt talán agyon is veri a husággal.

A nyomozást folytatják.

Még a tyúk is kikaparja...

Megtalálták az ellopt ezredkasszát.

Szombathely, június 27.

Hoffmann gyermekmeséből való az erkölcsei példamondás, hogy nem marad semmi bűn sem titokban: még a tyúk is kikaparja. A jó öreg szólásmondás ma Szombathelyen szó szerint valóra vált. Az utóbbi esztendő egyik legnagyobb szombathelyi szenzációját egy csirke kaparta elő a homályból és rejtelemből, a melybe burkolózott és a mit rendőrök, detektívek, hadbírák, katonai vállalatok nem tudtak még csak megközelíteni sem, napfényre hozta egy csirke: rávezetett az ulánuszred ellopt ezredkasszájára.

Karácsonytájban, a mozgósítás legizgalmasabb napjaiban történt, hogy elvittek a szombathelyi ulánuszred irodájából az ezredkasszát 27.000 korona készpénzzel és több értékpapírral egyetemben. A hallatlan vakmerőséggel végbevitt kasszalopás kinos feltűnést keletett. Szorgalmas rendőri nyomozás indult meg, amit nyomon követett a még szigorubb katonai vizsgálat, amely nem ismert semmi kíméletet. Hónapokig volt egy altiszt vizsgálati fogságban, gyanu alatt, még egy tisztet is megkörnyékezett a gyanu és a szerencsétlen ember kénytelen volt levonni a nála tartott házkutatások következtetéseit: lemondott tiszti rangjáról, amelyben ártatlanul érte meggyanúsítás. És ma egy csirke világosságot vet a rejtélyre, rehabilitálja az ártatlanul meggyanúsítottakat és rávezet az igazi tettesre, esetleg az ezred ellopt pénzére is.

A nevezetes csirke, amelynek ez a nagy dicsőség jutott, az 5. ulánuszred tiszti

menázsijának neveltje. A mai napon leöltésre ítélték ezt a csirkét, amely azonban elmenekült és beszökött a menázszi alatt lévő pincébe. Fodor őrmester, a menázszi szakácsa üldözőbe vette a megszökött csirkét és utána ugrott a pincébe. A csirke a pince balsarkában lévő szalmarakásba menekült és bebújt a szalmába. Az őrmester föltúrta utána a szalmát és valami kemény vastárgyon akadott fönn. Világot gyújtott és nagy volt a meglepetése, amikor a szalma alatt a már-már elfeledett, eltűnt ezredkasszát pillantotta meg.

Csirkét, ebédet feledve, lélekszakadva rohant most már az ezredirodába és jelentette, hogy megvan az eltűnt ezredkassza. A katonai bizottság leszállott a sötét pincébe és agnoszkálta az ezredkasszát. Pénzt persze már nem találtak benne. Erről gondoskodott az ezredkassza tolvaja.

A csirke most ennek a tolvajnak is a nyomára vezetett. A pince kulcsa a menázszfelügyelő káplárnál szokott lenni és csak ő jutott a pincébe. Ezt a káplárt nemrégiben szabálytalan viselkedés miatt fölmentették a menázszfelügyeletől és büntetésből Mosztárba kommandírozták. Most távirati felhívás ment Mosztárba, hogy tartóztassák le a káplárt, mert csak ő lehet az ezredkassza tolvaja.

Érdekes, hogy annakidején itt a pincében is keresték az ezredkasszát, de a sötét helyiségben a szalma alatt nem találtak rá. A kasszán a törés nyomai azt mutatják, hogy a kasszafeltörés alighanem csak kevéssel ezelőtt történthetett és nem közvetlenül a kasszalopás idején vitték el a pénzt belőle. A káplárnak rokonai nemrégiben, a káplár áthelyeztetése idején még Szombathelyen láttak.

Haláltokozó orvosság.

Feljelentés egy debreceni gyógyszerész ellen.

Szokatlan ügy foglalkoztatja most a debreceni rendőrséget. D. Tüdős Kálmán tiszti főorvos feljelentést tett a rendőrségen egyik debreceni gyógyszerész ellen, mert orvosi vény nélkül gyógyszert állított össze, illetve készített egy betegnek, aki a gyógyszer használata után még rosszabbul lett és pár nap mulva meg is halt.

Érdekes, hogy miként jöttek rá az illetékesek a dologra. A Deák Ferenc-utca egyik házába a multkor beállított egy öreg baromfi-árló asszony, özv. K. névű és csirkét kínált megvételre. A vásár közben az asszony hirtelen rosszul lett és eszméletlenül esett össze.

Ugyanebben a házban lakik dr. Derékasy István orvos, ki rögtön lement az udvarra, hogy segítsen a szegény asszonyn. Nagyon gyanus tüneteket észlelt a betegen, egy bizonyos vegyi összetétel hatásának a tüneteit. Utána nézett a dolognak, hogy mi történt az asszonnyal. Kikérdezte, hogy mit használt. Az asszony elmondta, hogy egyik helybeli gyógyszerértárban készítettek neki orvosságot szivbaj ellen. Használta is, de még rosszabbul lett tőle. Tegnap pedig meg is halt.

Kiderült aztán, hogy az asszonynak orvosi rendelés nélkül szolgáltattak ki olyan orvosságot, amilyent csak orvosi receptre szabad készíteni. Erre dr. Derékasy jelentést tett az esetről a tiszti főorvosnak, ki viszont a rendőrségen tett feljelentést. A rendőrség megindította a nyomozást, különösen az irányban, hogy az asszony halálát közvetlen a gyógyszer okozta-e, vagy pedig régi szervi baja. Az előbbi esetben ugyanis sokkal súlyosabb elbíralás alá esik a dolog

A tanítónő tragédiája.

Szivenlőtte magát.

„Ezt meg kellett tennem“! — írta utolsó levelében.

Gyönyörű nyárelei napsütésből hűvös őszi esőre fordult az idő. Ha tegnap az a remegő szívű leány, akiről ez a cikk szól, kinézett annak a szobának az ablakán, melyet élve többé nem hagyott el, saját lelkének kópóját láthatta a hirtelen borussá vált nyári időben. Az ő lelkében is a végső elkeseredés befelé sirt könnyeseppjei zuhogó zápor gyanánt mosták el a józan megfontolás gondolatait, rákényszeredett gesztussal halálhozó fegyver után nyult és ólomgolyót, minden ellentétet kiegyenlítő, minden bánatot megvigasztaló ólomgolyót küldött zaklatott szívébe. És tekintünk el a sokféle verziótól, sőt a szomorú öngyilkosság majdnem megbízhatóan látszó megokolásától, de mikor egy fiatalleány szívét lövi keresztül, akkor annak — a szíve fájt.

Horkay Margit 21 éves református tanítónő az öngyilkos; Horkay Lajos tanítónak a leánya. Ugy őt sokan ismerték, mint édesapját, hozzátartozóit sokan ismerték Debrecenben. A fiatal, igen szép és főleg csinos leány tegnap délben szülei lakásán édesapja pisztolyával szíven lötte magát s nyomban meghalt. A szomorú esetet a sajnálatosan érdekes körülmények, a megrázó, döbbenetes erővel ható részletek kiemelik a mindennapos öngyilkosságok sablonjából.

Horkay Margit egy éve tette le a tanítónőképesítő vizsgát jeles eredménnyel. A debreceni református egyház megválasztotta tanítónővé és Horkay Margit a Mesterutcai református elemi iskola első és második osztályát tanította. Igen szorgalmas és ambiciózus tanítónő volt, szível-lelékkel hivatásan csüggött. Ennek meg is volt az eredménye. Osztályai pár nappal ezelőtt vizsgáltak le a Nagytemplomban Jánosi Zoltán lelkész előtt és ekkor, illetve a vizsga után Jánosi a legmelegebb szavakban dicsérte meg:

— Kisasszony, az Ön osztálya mintaszerű, mondotta.

Horkay Margit természetesen szüleinél lakott. Édesapja igazgató tanítója az ispotályi református iskolának. Ugyancsak ott, az iskolában van a lakásuk.

Hogy történt az öngyilkosság?

Tegnap reggel Horkay Margit a rendes időben kelt fel. Testvéreinek, édesanyjának rosszul éltéről, fejfájásról panaszkodott és nem is ment el hazulról. Végzetes szándékát azonban senki sem sejtette, a leány soha említést nem tett ilyesmiről. A családtagok közül senki még csak nem is gondolt a bekövetkező megdöbbentő eseményre; úgy annyira nem féltették a leányt, hogy édesapja pisztolyát teljesen szabadon, egyik szekrény tetején tartotta a szobájában.

Horkayék szolgálatában áll egy Géder Sandorné nevű cselédasszony, ki a délelőtti órákban takarítással volt elfoglalva. Horkay Margit nővérei részben a konyhában, részben más házi teendővel voltak elfoglalva, a tanítónő azonban nem vett részt semmi-
ben, hanem azt mondta:

— Mig a szobákat takarítják, beme-
gyek az apa szobájába, lefekszem a pam-
lagra, mert nagyon rosszul érzem magam.

Ugy is tett. Ez történt kevéssel 11 óra előtt. Féltizenkét órakor a szoba felől hatalmas detonáció hallatszott. A szomszéd-szobában takarító Géderné hallotta meg legelőbb. A revolverdörrenést egy éles sikoly kísérte. A takarítónő megrémülve nyitott be a szobába, hol megdöbbentő látvány tárult szeméi elé. A pamlagon hátradőlvé feküdt Horkay Margit. Szíve táján vér szivárgott ki, blouse-ja apró lángokkal égett. A boldogtalan leány ugyanis oly közélről irányozta magára a lövést, hogy a csőből kicsapódó láng meggyújtotta ruhájának a lenge szövetét, mely égni kezdett.

A takarítónő jajveszékelni kezdett:

— Szent Isten, a kisasszony meglőtte magát.

Aztán kezével letépte az égő ruházslányokat.

A leány édesapja a harmadik szobában tartózkodott; ott olvasott. Ő nem is hallotta a lövést, csak a takarítónő kiáltásaira lett figyelmes. Leírhatatlan volt a hatás. A leány testvéreit és édesanyját is a végtetekig megdöbbentette az eset.

Horkay Lajos a rémület első tanácsalanságából magához térve, rögtön orvosért szaladt, dr. Strelinger orvost találta legelőbb, aki azonnal jött is, ám már nem segíthetett. A golyó a boldogtalan urleány szívét furta keresztül és nyomban megölte.

Az utolsó irás.

A pamlag mellett pár méternyire feküdt a halált okozó fegyver. Ez egy hatalmas 9 milliméteres régi rendszerű pisztoly. Csaknem negyven centiméter hosszú, nehéz fegyver: irtózat elgondolni is egy törékeny leány-kézben egy ilyen nehéz, borzadályt keltő mordályszerű-pisztolyt. De Horkay Margitnak volt ereje nem csak felvenni, hanem magára emelni is. Hat golyóra volt megtöltve a pisztoly; egy golyó hiányzott belőle.

Az asztalon egy darab kotta-papíros hevert. Erre írta a leány utolsó üzenetét. A papírdarabkán ez állott:

Bocsásson meg édesanyukám,
hogy ilyet tettem, de ezt meg
kellett tennem. Nem tudok to-
vább így élni.

Az irás kusza és hánytvetett, dacára annak, hogy Horkay Margitnak szép írása volt. Látszott a betűk minden vonásán, hogy félig önkivületben vetette azokat papírra a boldogtalan urleány.

A rendőrség részéről dr. Komlóssy Pál ügyeletes rendőrkapitány jelent meg a helyszínen. Az öngyilkosság tényét kétségtelenül megállapították, viszont a rendőrorvos véleménye szerint az urleány a lövés után pár pillanatig élt csupán; a pamlagról, mikor magára lött, önkéntelenül felugrott, de nyomban visszazuhant, miközben a pisztolyt kidobta a kezéből. Ennek a zuhanását hallotta a cseléd.

A rendőri vizsgálat eredménye gyanánt különben a rendőri sajtóiroda azt közli, hogy „az öngyilkos nagy mérvben ideges volt és egy idegrohamában követte el tettét“.

Az apa — leányáról.

A mélyen megrendített apa, Horkay Lajos könyes szemmel beszélt leánya tragédiájáról munkatársunknak:

— Az én szegény Margitom nagyon rosszul érezte magát az utóbbi időben. Ideges volt, gyakran panaszkodott fejfájásról. Eppen mostanában foglalkozott azzal a tervvel, hogy a nyarat fürdőhelyen, Borszéken tölti. Július hó 6-án akart elutazni... Most már nem megy...

Mi a tragédia oka?

Horkayék lakott alberletben Kadica Huszein, egy rokonszenves bosnyák ifju, ki a debreceni jogakadémián van beiratkozva a éppen most tette le egyik alapvizsgáját. Tavaly jött Huszein többi hat társával Boszniából Debrecenbe tanulni. Inteligens fiatal ember s mikor arról volt szó a mult év szeptemberében, hogy az ideérkező bosnyák ifjakat debreceni uriházaknál kellene elhelyezni, hogy nyelvben, gondolkodásban megmagyarosodjanak, Horkay Lajos örömmel fogadta házába Kadics Huszeint, kit úgy tekintettek, mint családtagot.

A szentségtelen kezű, a leány lelkek titkaiba is belenyúló verzió most már arról beszélt mindenütt, ahol tegnap az urleány öngyilkosságáról szó volt, hogy a boldogtalan Horkay Margit életében az a barátság játszódtott tragikus erővel, mely Kadics Huszeinhez, a bosnyák ifjuhoz fűzte.

Az ifju tényleg melegen érdeklődött az urleány iránt, csaknem mindennapos sétapartnere volt s ki tudja, nem-e fonódott közöttük a szerelem százzal, ragyogó színű hálója.

Azt mondják, hogy házasságuk elé legyőzhetetlen akadályok gördültek, amelyek főleg — állítólag — az ifju mohamedán vallásában rejtek.

Huszein Kadics különben dús gazdag mostári kereskedő fia. Most az iskolai év végeztével visszatért volna Boszniába szülői házához, bár valószínű volt, hogy jövőre, illetve a következő iskolai évre ismét Debrecenbe jön s tanulmányait itt fogja folytatni.

A bosnyák ifju elutazásának a napja még nem volt kitűzve. Ugy volt, hogy néhány hétig még itt marad.

Tegnapelőtt még az urleánnyal egy sétát tettek az erdőben. Tegnap délelőtt is beszélgetett vele otthon a házban, csaknem egy fél órát. Aztán elváltak, az ifju bejött a városba, valami elintézni való dolga volt. Távollétében történt meg a tragédia, mely őt is mélyen lesújtotta.

A szülők az öngyilkosság oka gyanánt azt mondják, hogy Horkay Margit nagyon ideges és vérszegény volt. Szerintük kedvezőtlen egészségi állapota keserítette el anyira, hogy egy idegrohamában revolverhez nyult.

A gyászoló család a következő gyászjelentést bocsátotta ki: A. B. F. R. A. Megtört szívvel, de Isten akaratán megnyugodva tudatjuk, felejthetetlen kedves leányunk, unokánk, testvérünk: néhai Horkay Margit debreceni református tanítónőnek folyó évi június hó 27-én, boldogító életének szép tavaszán, 20 éves korában, váratlanul történt jobb létre szenderülését. Kedves halottnak hirtelen összeomlott porsátorát a ref. egyház szertartása szerint — a református Ispotály-telep 6. sz. a. gyászházánál — tartandó rövid ima után folyó évi június hó 29-én, délután 3 órakor adjuk át a Kossuthutcai temetőben az anyaföldnek. Mely végtisztességtételre rokonainkat ismerőseinket s az elhunytak kartársait bánatos szívvel

meghívjuk. Debrecen, 1913. június hó 27-én. Legyen nyugodt siri álma! Horkay Lajos és Könyves Tóth Mária, mint szülők. Lajos, Irén gyermekével Norával, Emma, Bella, mint testvérek. Könyves Tóth Samuel és Konrad Karolin, mint nagyszülők. Az összes rokonság nevében is. A temetést özv. Dankó Béláné és Társa Ekli József temetkezési intézete, Kossuth-utca 6-dik szám, rendezi.

Ujdonságok

* **Vasárnapi istentiszteletok.** Vasárnap a református templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletok: a Nagytemplomban predikál Konrad Zoltán s.-lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Gáborjani Szabó Gábor s.-lelkész, 11 órakor Könyves Tóth Kálmán lelkész, a Kossuth-utcai templomban Uray Sándor lelkész, Ispótyai templomban Nagy Lajos s.-lelkész, Csapó-kerti imaházban Kovács János vallásoktató lelkész, a Homokkerti imaházban Boér Károly vallásoktató lelkész.

* **Erber Dezső bucsuja.** Erber Dezsőt, a Magyar Általános Hitelbank szimpaktikus s ambiciózus tisztviselőjét tudvalevőleg az a szép kitüntetés érte, hogy a budapesti központ a nagyváradfi fiók helyettes főnökévé nevezte ki. Erber Dezső tiszteletére tegnap este bucsubankettét rendeztek kollegái és barátai az Angol királynőben. Dr. Keller József igazgató megkapó lendülettel beszédben köszöntötte fel az ünnepelet s ezen kívül még számos s határos tószót hangzott el. Ez alkalomból táviratilag üdvözölték Ullmann Adolfot, a Magyar Általános Hitelbank központi főnökét és Erdelyi Kálmán igazgatótanácsost.

* **Tanulmányut a Magas-Tátrába.** A hajdusoboszlói állami polgári fiúiskola f. évi július hó 2-án tanulmányi kirándulást rendez a Magas-Tátra gyönyörű vidékének tanulmányozására. A kirándulást a legnagyobb odaadással és fáradságot nem ismerő buzgalommal és nagy hozzáértéssel Kelemen János tanár vezeti, aki már hét év óta állandóan szervezte a tanulmányi kirándulásokat s ezáltal lehetővé tette azt, hogy a hajdu fiúk megismerték Budapestet, Fiumét, a Balatont, Erdélyt stb. Most megtekintik Kassát, Korompót, Tatra-Füredet, Barlangligetet, Csorbatót stb.

* **Torday Gábor a halotti anyakönyvben.** Annak idején városzerte nagy részvétet keltett Torday Gábor tengerész-tiszt tragédiája. A debreceni fiú, akit mérhetlen vágya vonzott a nehéz s küzdelmes tengerész-pályára s rövid idő alatt szép karriert is ért el, a múlt év májusának egy viharos éjjelén a tengerbe veszett. A tragédiáról most érkezett meg a tengerészeti hatóság hivatalos jelentése s polgármesteri engedéllyel Torday Gábort tegnap vezették be a debreceni állami halotti anyakönyvbe. Eppen az 1150-ik számot kapta: „Torday Gábor kereskedelmi tengerészeti első tiszt Fiume gőzösen, ref. 24 éves“. Az elhalálozás helye: „A nyílt márványtengerben.“ Ott merült el a derék, bátor ifjú 1912. május 15-ének szélvészese éjjelén.

* **Lövőgyakorlat.** A m. kir. debreceni II. honvéd huszárezred I. osztálya július hó 2-án a Sárkut-tanya melletti, harszerű lőtérre 7 órától 12 óráig éles golyóval céllovészettel tart. A jelzett időben az itt való tartózkodás veszélyes.

* **Kocsi a vonat előtt.** Június 21-én majdnem a legsúlyosabb szerencsétlenség történt Balmazújvároson. Az állomás közelében levő vasuti átjárón kétfogatu szekereivel áthajtatott Király Gábor gazdálkodó, noha a vonat már közelükben volt. Az összeütközés elkerülhetetlenné vált, de csak a lovakban esett kár. A kocsiiban ülőknek az ijedségen kívül bajuk nem történt. A balmazújvárosi csendőrség följelentette Király Gábort a debreceni kir. ügyészségnél közveszélyű cselekmény miatt.

* **A bulgár kertészek és a kolera.** Most, hogy a bulgár kertészek tömegesen kezdenek visszajönni Magyarországra, a belügyminiszter a balkánon itt-ott pusztító kolerajárványra való tekintettel, az ország határain messzemenő óvintézkedést tett a veszedelem elhárítására. Különösen olyan vidéken őrökdi a hatóság, ahol bulgár kertészek laktak s bizonyára most is visszajönnek régi telepükre. A miniszter elrendelte, hogy a visszatérő bulgár kertészeket az érkezés után azonnal be kell jelenteni az illetékes hatóságnál, amely fertőtlenítésükkel gondoskodik és öt napi orvosi megfigyelés alá helyezi őket.

* **Bucsuestély.** Kiss Béla zenekara ma este tartja bucsuestélyét a Hungáriában. A kitünő zenekart a nyári szezonra a tátralomnici fürdő igazgatósága kötötte le.

* **Elhagyatva.** Balogh Ferenc 72 éves magános egyént tegnap reggel a házbüliek halva találták a Homokkerti-utca 91. szám alatti lakásán. A rendőrorvosi vizsgálat megállapította, hogy az öreg ember végelgyengülésben halt meg. A holttestet beszállították a kórházba hullaházába.

* **A Nagy Endre kabaret bucsuestéi.** A Debrecenben vendégszereplő Nagy Endre kabaret-társulat szombaton és vasárnap tartja bucsuestéit. Mindkét alkalommal teljesen új műsört adnak a legválogatottabb számokból. Egyébként a közönség nagyon jól tudja azt, hogy amit Nagy Endrék szerveznek, ragyogó eszrit, csupa diszkrét és finom ötlet.

* **Egy ujságíró öngyilkossága.** Newyorkból érkezett távirati jelentés szerint Hamilton Agost, a kiváló ujságíró, aki a balkáni háboruban, mint haditudósító vett részt, egy newyorki szállóban agyonlőtte magát. Hamilton a balkáni háboruban szerzett tapasztalatairól Délamerikában fölölvadásokat tartott, de fölölvadási körútja nemcsak anyagi haszon nélkül való volt, hanem olyan nagy áldozatába került, hogy teljesen tönkrement s e miatt vált meg az élettől.

* **Megszöktetett debreceni fiú.** A nyiregyházi rendőrséget táviratilag értesítette a debreceni rendőrség, hogy egy Egresi nevű színész, akinek több városban volt egy-két napos játszási engedélye, elcsalta a szüleinél lakó tizenhét éves Mészáros Lajost és magával vitte színloposztogatói minőségben. Érdekes, hogy a detektívek látták tegnap a fiút a nyiregyházi pályaudvaron és igazolásra is szállították. Mészáros egy elbocsátásra igazolványt mutatott fel és a detektív kérdésére azt felelte, hogy Tokajba megy állásba. Miután a fiú nem viselkedett gyanúsán, utjára bocsátották. A debreceni rendőrség sűrnyönye csak a fiú elutazása után érkezett ide s így nem lehetett megakadályozni a fiú további szökését. Mészáros Lajos apja kérelmére országos körözést rendeltek el a fiú kézrekerítésére.

* **Tragédia az erdőben.** Bánról jelentik: Tegnap délután Zsarkó Péter hetvenhét éves parasztember az erdőben seprűkészítéshez szükséges fűzfavesszőt szedett. Arra jött Holi Pál csász, aki éppen a nagy kárt okozó vaddisznókra lesett és a guggoló öregben vaddisznót véve, rálőtt s halálosan megsebesítette. A haldokló öreg, a kihez még este kiment a vizsgálóbíró, halálos ágyán arra kérte a vizsgálóbíró, hogy ne büntessék meg a császt, mert mindig jóakárója volt. Zsarkó az éjjel meghalt.

* **Tegnapi halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Nagy Mária ref. 6 hónapos, Balogh Julianna ref. 7 hónapos, Erdei Mihály ref. 2 hónapos, Balogh Ferenc ref. 72 éves, Loós István ref. 9 hónapos.

* **A hosszú kalaptű.** Párisból jelentik nekünk: A párisi hölgyaeroklub tegnap léghajósünnepet rendezett, a melyen sajátos baleset történt. A mikor ugyanis a klub egyik tagja, Goldschmid asszony léghajójával fölszállt, a gondola fölszállás közben elütött egy hölgyet és egy urat, akik a földre estek. E közben a hölgy hosszú kalaptűje keresztülszurta a léghajó gömbjének burkolatát és husz centiméternyi nyílást tépott rajta. Goldschmid asszony, akit a balesetre figyelmeztettek, kénytelen volt azonnal leszállni s a versenyben való részvételéről lemondani.

* **Agyonverték — tévedésből.** Máramarosszigetről jelentik: Tegnap este Szpisák Joun huszonegy éves szarvaszói legény a falu koresmájában borozgatott, amikor valaki a koresma nyitott ablakán bekiáltott:

— Szaladjatok fiúk, mert jönnek karókkal és vasvillákkal!

A kiáltásra Szpisák az utcára szaladt, de ekkor már ott volt egy Nyenyestyan Péter nevű legény is, aki Szpisákot karóval kétszer fejbevágtta, majd társai, Bozse Flora, Bogyi Juon és Bogyi Traján vasvillákkal estek Szpisáknak és addig ütötték, míg család életet sejtettek benne. A vérengző legényeket a máramarosszigeti csendőrségnek sikerült hamarosan elfogni és vallatásuknál előadták, hogy ők nem Szpisák Juont akarták agyonverni, hanem ennek egy barátját, aki most jött haza a katonaságtól és sorra elhódította előlük a falubeli leányokat. A sötétségben azt gondolták, hogy Szpisák az, akit keresnek, mire rátámadtak. A gyilkosokat letartóztatták. Szpisák a máramarosszigeti kórházban haldoklik.

* **Gyilkosság a pusztán.** Kaposvár-ról jelentik: Gyilkosság történt a nyergesi pusztán. Gurnik György és Horvát Károly régóta haragban voltak Takács Józseffel. Legutóbb is együtt mulattak és ismét összevesztek. Takács hazament, vasvillát vett magához azzal a szándékkal, hogy agyonveri a két haragosát. Gurnik ezt megtudta, a mikor Horvát Károlylyal együtt lesbe állottak és az arra haladó Takácsot bicskával agyonszúrták.

* **Sorsolás.** A belügyminiszter tárgysorsjátékra engedélyt adott a debreceni Testvér-Egyesületnek. Ezt a sorsolást ma, jun. 28-án délután 5 órakor, a Dóczy-intézet egyik termében (Kossuth-u. 33. sz. a.) tartja meg az egyesület vezetősége.

* **A Nöth zenekonzeratóriumban** f. hó végével záródik be az ideai iskolai tanév, azonban az esti tanfolyam folytatódik minden megszakítás nélkül s akik a szünidőben óhajtanak tanulni, a hegedű és cimbalom tanszakra minden nap lehet jelentkezni d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig csoportbeosztással, havi tandíj 8 korona. Privát óra, szinte az intézetben 1 óra 5 K, Szent Anna-u. 18. szám.

* **A hazabocsátott katona halála.** Kőszegről jelentik nekünk: Az élet szeszélye rettenetes sorsot mért egy kőszegi munkásemberre: Guttman Vilmos kőszegi huszonkét esztendő legényt hazahozta a minap a háborús veszedelem helyéről, a montenegrói határról, hogy itthon a munkában küldje rá a halált, amely odalenn a puskák csövéből lesett rá. Nyolc hónapig szolgált katonaként Kaszteleuovóban Guttman Vilmos. Mint hároméves katona vonult be, de mint számfeletti beosztották a póttartólékba és most a háborús bonyodalmak megenyhülésével hazaeresztették. A múlt szombaton ért haza Guttman és munkát vállalt a kőszegi villamos-telepen, ahol mint segédmunkást alkalmazták. Tegnap lépett először munkába, a Skriba vendéglőnél végzett villamos szerelést. Munka közben vigyázatlanul a villamos huzathoz ért, melytől megtántor-

dött és lezuhant a három méter magas létráról, a min állott. Oly szerencsétlenül esett a feje tetejére, hogy agyrázkódást szenvedett, mely egy órai kínos szenvedés után megölte. Édes anyja, akinek egyetlen gyermeke volt és aki boldogan ölelte viszont, hogy a háborús veszedelemből visszatért ma délután a munka halottjaként kapta vissza fiát. Az eset a szerencsétlen asszonyt annyira lesújtotta, hogy az orvosok az eszméletlenül fekvő asszonyt is tragikus fordulattól féltik.

*** Szabóüzletek vasárnapi teljes szünete.** Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy szabóüzleteinket, tekintettel a holt szezóra, június 28-tól aug. 20-ig vasárnaponként egész nap zárva tartjuk. Tisztelettel: **A debreceni szabómesterék.**

*** Az ellopott táskák tartalma.** Mármaroszigetről jelentik: Egy Ökörmező felé induló szekerre fölkerédkedett egy feketeruhás hölgy, aki nagy táskát vitt. Utaközben a kocsis és a nő betértek egy vendéglőbe és amire kijöttek, a táskát eltűnt a kocsirol. Valaki ellopta. A feketeruhás nő erre megfordult és gyalog visszaindult Huszt felé. A kocsis jelentést tett a csendőrségnek az esetről, a csendőrség a tolvajt kinyomozta, elvette tőle a táskát, a melyben nagy meglepetésre egy koraszülött gyermek holttestét találtak. Most keresik a titokzatos hűgyet is.

*** Lövés a kirándulók automobiljára.** Nagyváradról jelentik: Tegnap délután egy öttagnú nagyváradai társaság automobilon kirándult Püspökfürdőbe. Késő éjszaka volt, mikor visszaakartak robogni a városba. Pecelszentmárton község közelében nagyot kanyarodik az országút és ezért a soffőr állandóan túlkölt, nehogy a vak sötétben valaki a gépkocsi útjába kerüljön. A mikor éppen elkanyarodott az autó, az utszéli árokba egy ember alakja emelkedett ki és csakhamar lövés dördült el. A társaság tagjai első rémületükben azt hitték, valami rablóbanda támadta meg őket és ezért a soffőr a leggyorsabbra fokozta a menetsebességét az autónak. Azt még látták, hogy a merénylő a legnagyobb nyugalommal elsétált az árok mentén. A kirándulók jelentést tettek a rendőrségnek, amely nyomoz a titokzatos lövöldöző után.

*** Az elegáns élet fiziologiája.** Balsac híres munkája, köve 1 K 90 f Antalffy Józsefnél.

Tanonok fizetéssel, vagy mint praktikánsok felvételek Dávidházy Kálmán könyvkötészeti és dobozgyár Rt.-nél. Fűvészkert-u. 9.

*** Tanuló felvétetik** Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna-utca 13.

*** Ócska könyveket** magas áron vásárol Hegedűs és Sándor Kossuth-utca 11.

Táviratok.

Minisztertanács.

Budapest, június 27. Ma délelőtt 11 órától fél két óráig minisztertanács volt. Folyó ügyeket tárgyaltak.

Szerencsétlenség a bányában.

Budapest, július 27. Ma délután félhárom órakor Budán, a kavicsbányában szerencsétlenség történt. A robbantáshoz használt gránátdarab hirtelen explodált s a közelben levő Berger Ferenc munkavezető és Horváth Károly munkás ennek következtében sérüléseket szenvedtek. Kórházba szállították őket. Állapotuk nem életveszélyes.

Pusztító zivatar.

Eszék, június 27. Orahovicza és Voczin között tegnap óriási zivatar volt, amely nagy pusztítást okozott. A hegyekről lezuhanó vízár hágákat, hidakat söpört el. A víztömeg nagy erővel behatolt a kőbányákba is. A munkások közül két nőt és két gyermeket nem találtak. Valószínűleg a vízbe veszttek.

Singer Zsigmond meghalt.

Budapest, június 27. Singer Zsigmond, a Pester Loyd felelős szerkesztője ma délután 3 óra 55 perckor 62 éves korában elhunyt. Singer Pápan született s Bécsbe került újságírónak. Ott a Neue Freie Presse-nél dolgozott s hat évvel ezelőtt jött Budapestre, mivel meghívták a Pester Loyd felelős szerkesztői állására. A király a múlt évben nevezte ki a főrendiház tagjává.

Ledobta feleségét a III-ik emeletről.

A férj merénylete.

Tíz évi fegyházra ítélték.

Borzasztó váddal terheltén állt tegnap a budapesti esküdtek előtt Barta-Hackl József, egy volt fővárosi napidíjas zenetanító. Az intelligens, de a sok italtól meghibbant elméjű ember — ha csakugyan igaz a vád — egy éjjelen a harmadik emeleti lakásuk erkélyéről a hitvesét ledobta az utca kövezetére. Barta és a felesége, Tóth Etel, nem valami boldog életet folytattak. A férj nem dolgozott, az italt is szerette s mikor legutóbb állása sem volt, az asszonyt hajszolta, hogy szerezzen pénzt vagyonos nevelőanyjától. És mert Bartáné nem engedelmkedett, folyvást veszekedtek, az ura nem egyszer durván bántalmazta. Cívakodtak a múlt évi június 6-ának éjszakáján is, amikor jó későn tért haza Barta valami kocsmából.

Férj és feleség, egymásnak szemrehányásokat téve, a harmademeleti lakásuk erkélyén állottak s egyszerre — állítólag — Barta öre kapta az asszonyt, aztán a magasból lelökte. Szörnyű tette után, mintha mi sem történt volna, a gonosz ember magára zárta lakása ajtaját és lefeküdt aludni.

— Keljen föl! zörgettek rá nemsokára. A ház előtt haladt ugyanis Fehér József, egy hivatalnokember, aki ott találta nagy vértócsában, eszméletlen állapotban a boldogtalan asszonyt. Rendőrt hívott s Bartánét a kórházba szállították, ahol hetekig feküdt élet-halál közt lebegve. A hitves, tán az apró gyermekük miatt is, nem valott az urára.

— Öngyilkos akartam lenni — mondotta — a férjem nem bántott!

Pár hét múlva másképpen vallott Bartáné s kérte, hogy a férjét fogják el, mert ő akart rettenetes módon tőle szabadulni.

— Nem kimélem tovább, meg akart gyilkolni, hát szenvedjen érte. Én pedig ugyis elvölök tőle.

Erre történt, hogy Barta-Hackl le tartóztaták, noha tagadott mindvégig. De ellene vallottak a szomszédok is, akik bizonyították, hogy mindig durván bánt szerencsétlen feleségével.

Az esküdttörvény a mai tárgyalás után Barta-Hackl Józsefet hitvestárs elleni szándékos emberölés büntetésében mondta ki bűnösnek, mire a törvényszék 10 évi fegyházra ítélte.

Sport.

Fővárosi football csapat Debrecenben. A Debr. KASE. ismételtén páratlan tanujelét adja sportérzékének és Debrecen közönsége iránti szimpatáhiájának akkor, midőn az ország legjobb kereskedő csapatát, a KAOE.-t Debrecenbe hozatja egy barátságos mérkőzésre. Minden sportember tisztában van a KAOE. játékeréjével. E csapatot mindenki várta, hogy az első osztályba bejut és csak különös véletlenlen mult, hogy a II-ik osztály III-ik helyén maradt. Első a III-ik ker. TVE., mely az ismert Simon-ügy miatt kiesett. Második a Föv. T. Kör és harmadik a KAOE., melynek legszebb eredménye a híres

egyetemi csapat, a BEAC. 6—0 aranny leverése. Már most ha vesszük a mi kedves KASE. csapatunkat, mely, dacára a saison végének, még mindig frissen és jó formában van, úgy igazán nem is kell mondani, hogy mily sportelvezetben lesz része annak a bizonyára óriási közönségnek, mely vasárnap délután a Ferenc József-uti sporttelepre kimegy. E mérkőzés délután 5 órakor kezdődik. Előtte a DKASE II. és DKASE ifj. mérkőzik. Biró Hajdu (KASE.)

Sportmulatság. A DKASE. július hó 19-én a nagyerdei Dobos-pavillonban fényes, elite műsorral, kabaréval egybekötött táncestélyt rendez. Lesz női és férfi szépségverseny, világposta, konfetti, serpentin. — Szóval egy igazán kitűnő, jó mulatság lesz, mint amilyenhez már szokva van a DKASE. publikuma. Lesz azonkívül egy szenzációs attrakció, egy kabarészám, ami még nem volt. A mulatság iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg.

Elegáns séta köpeny 14 kor. minden színben. Angol kabát fél hosszú 20. Eredeti modellek felöltő és kosztümökben feltűnő olcsó árban

Komlósnál, Plac-u. 52.
megyeház mellett.

Csarnok.

Asszony bosszu.

— Amerikai regény. —

Fordította: Grünwald József.

71

Folytatás.

IX.

Megszökött.

Mr. Gilbert szobájába ment, leleküdt, de nem tudott aludni. Sokáig feküdt ott, míg végre bosszankodva kelt fel s kissé felöltözökde az ablakhoz ült.

Mi baja volt tulajdonképpen Norinának. Azt mondta, hogy főtájása van, de az éles szem azonnal észrevehé, hogy az sokkal több volt, mint csupán főtájás. Az elfordított tekintet, ama bizonytalan hang, a halvány arc, egész mást árultak el. Avagy az utolsó pillanatban megbánta férjhezmenetelét? Szerette még Thorndyke Lőrincet? Vagy sajnálta a szabadságot, melyet fel kell adoznia? És mindezek után a leány kebelében egy szikra hajlam sem volt Gilbert iránt?

— Balga esztelenség volt afelől ábrándozni, gondolá — én harmincöt éves vagyok, ő tizenhét éves — én sem szép, sem vonzó nem vagyok, ő fiatal, gyönyörű leány. Igen, ő Lőrinc után vágyódik és megbánta hirtelen adott szavát. Legyen, visszaengedem szavát. Még ha tisztesen jobban szeretném is, mint ahogy szeretem és az ég tudja, hogy halandó még egy nem szeretett, mindazáltal kész vagyok róla lemondani. Nem akarok oly nőt, ki szívét másnak adta el. Ezerszer jobb most megválni, mint menyegző után. Hosszu tapasztalataim folytán sokkal több elhirtelenkedett házasságot és későbbi megbánást láttam, semhogy most magam kövessem el a hibát. Holnap beszélni fogok vele. Ősmerje be előttem nyíltan az igazságot, míg még nem késő és ha úgy van, mitől tartok, akkor ugyanazt fogom tenni, amit előttem más férfiak is tettek — elviselem bánatomat és megyek a magam útján. Szegény, kedves kis Norry, levert kinézésével, bánatteljes szemével — tudom, hogy szeretné azt nekem megmondani, csak hogy fél tőle. Nagyon gyöngéd szívvél bírt, ábrándos kis szivecskével és ki veheti tőle rossz néven azt, ha inkább ahoz fordul, ki ő hozzá hasonlóan oly fiatal és szép, mint a komoly, gondteltjes, idős joggyűszhez? Mindazáltal nagyon fájni fog szívemnek, ha tőle örök bucsut kell vennem.

(Folyt. köv.)

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

Eladó birtok

Az álmósi határban (Bihar-megye) mintegy 300 magyar hold kiterjedésű birtok haszonbérbe azonnal

kiadó.

Elsőrendű fekete föld. Gazdasági épületekkel és felszereléssel ellátva
Értekezhetni Dr. Biró Sándor székelyhídi ügyvédnél. 809

Jelentés.

A rövidáru nagykereskedés részvénytársaság Debrecen felszámolás alatt felszámoló bizottsága jelenti, hogy a részvény társaság felszámolását a kereskedelmi törvény rendelkezései értelmében megkezdte és folytatja, s annak eredményeként az 1912. évi december hó 31-ig az alant közölt mérleg és eredmény-számla szerint befolyt a társaság áru raktárának értékesítéséből és a követelésekből 83.461 K 95 f., melyből készpénz K 1591.13, postatakarékpénztárnál K 1980.82, a gazdasági takarékpénztárnál folyó számlán K 79.890. Összesen K 83.461.95. Az áru raktár további értékesítése és a követelések behajtása folyamatban van.

Mérleg-számla. Vagyon: Készpénz K 1591.13. Áruk K 99.771.59. Berendezések K 10.000. Követelések K 199.221.58. Egyenleg K 58.266.24. Összesen K 368.850.54. Teher: Részvénytőke K 250.000. Tartalékok K 2035.65. Követelések K 116.814.89. Összesen K 368.850.54.

Eredmény-számla. Tartozik: Általános költségek K 21.454.81. Házbér és tisztí fizetések K 38.203.44. Kamatok K 3538.54. Leírások K 53.124.63. Összesen K 116.821.42. Követel: Árnyereség K 52.551.16. Egyéb bevételek K 5504.02. Egyenleg K 58.266.24. Összesen K 116.821.42.

Debrecen, 1912. évi december hó 31-ik napján. 659

A felszámoló bizottság.

Eladó szőlő.

Az ujléai bankhegyi szőlőskertben lévő pajtával és pincével ellátott két és fél hold fajszőlő terméssel együtt 647

azonnal eladó.

Értekezhetni Hajduhadházon a Részvénytakarékpénztárnál.

Zalai Márk tanár

3 navi könyvviteli és gyorsírási tanfolyama július hó 3-án ismét megnyílik. Tandíj 30 korona. Mérlegképes könyvvezetők, gyorsírók, levelezők gyönyörű írással. Több ezer hallgató. Társadalmi és miniszteri elismerés. Lelkiismeretes és sikeres tanítás. Beiratás naponta Hatvan-u. 1. sz. 3. em. 42. lift 10-12-ig.

353-1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a debreceni kir. törvényszéknek 1913. évi V. 14813. számú végzése következtében dr. Buday József és dr. Kádár László ügyvédek által képviselt Weisz József javára 200 kor. s jár. erejéig 1913. évi május hó 24-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1511 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: női bundák, hordók és italok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a derecskei kir. járás-bíróság 1913-ik évi V. 177. számú végzése folytán 200 kor. tőkekövetelés, ennek 1913. évi április hó 15. napjától járó 6% kamatai 1/2% váltódíj és eddig összesen 71 kor. 10 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Derecskén előbb 1843. később pedig 1861. házszámok alatt leendő megtartására 1913. évi július hó 4-ik napjának délutáni 5 órája hat ridőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Derecskén, 1913. évi június hó 12. napján.

Sir Nándor,
kir. bir. végrehajtó.

808

HA állatorvosra van szüksége
telefonáljon 558
Sászló Zsigmond
állatorvosi rendelőjébe
Rákócy-utca 3 szám. 707

Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak kizárólag intelligens lányok

őzv. Knothy Kovácsné Sillye Gabriella
Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünneppnapok kivételével reggel 9-12-g, délután 3-5-ig. 804

URAIM

mielőtt férfiruha szükségletüket beszereznék, saját érdekükben el ne mulasszák megtekinteni

Balázs Jenő

férfi-, fiu- és gyermekruha újdonságok raktárát
Debrecen, Piac-utca 61. szám,
(Szent-Anna-utcával szemben.)

Tavaszi öltöny divatos szabással.

Angol gyapju szövettől 30 K-tól, Felöltő II. soros 32 K-tól, Sötétkék öltöny II. soros 35 K-tól, Lüsztter kabát és mellény fekete és kék színben 19 K-tól.

Dus választék lüsztter és mosóáruban!

Gyermekruha különlegességek készen és mérték után. — Mértékutáni megrendelések pontosan elkészítetnek. — Olcsó szabott árak. 779

Telefon szám 623. Telefon szám 623.

Hol vehet

legjobban és a legolcsóbban?
csakis

Rózsánál

a
Kistemplombazárban

ahol a legszebb

Fekete Női hosszú kabátok K 30.—
Szines " " " K 25.—
" " félhosszu " K 22.—
Fekete rövid kabátok . . . K 11.—
Kötött kabátok mindenszinben . . . K 8.—
Elegáns Backfisch kabátok K 8.—
Kosztümök minden színben K 20.—
Vászon kosztümök . . . K 12.—
Gyermek kabátok . . . K 6.—
Zephier, Batiszt és Madeira
Bluzok . . . K 3.60
Selyem blouzok . . . K 6.—
Csipke " " " K 9.—
Aljak . . . K 10.—
Női kalapok csak most . K 4.—

Malomba gépész ajánlkozik

20 éves bizonyítvánnyal állását gyermekei neveltetése miatt óhajtaná

:: változtatni. ::

Csakis olyan helyre pályázik hol polgári iskola van.

Ajánlottokat fizetési feltételekkel, „szakember” jellegére e lap kiadó-hivatalába kér. 535

Hatóságilag engedélyezett végeladás.

A rossz viszonyok miatt

Glück Ede cipő, kalap és férfidivat üzlete teljesen feloszlik

Férfi, női és gyermek cipők, kalap, fehérnemű és mindennemű férfi divat cikkek minden elfogadható áron kiadásra kerülnek. — Üzlet és kirakat berendezések, ugyszintén villanylüsterek eladók. 743

Glück Ede Piac-u. 22. Debreczeni első takarékpályotájában.

